

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**Helyben:** Vidéken:  
 Egy óra. . . . . 1 kor. Egy óra. . . . . 50 Hll.  
 Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:  
**SIPOS BÉLA.**  
 Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Munkások dolga.

Debreczen, március 5.

A püspökladányi munkástelep ügye hatalmas lépés volt Hajdumegyében a szociális ujitások megkezdésére. Közismert dolog ugyanis, hogy a mezőgazdaság nyomorult munkásai a legtöbb helyen lakás nélkül vannak egészségtelen, piszkos helyen húzódnak meg.

A szegény földturó napszamos csak úgy tengeti életét, isten jószántából, hogy kezibe veszi a vándorbotot és mivel lakása nincs, házról-házra jár szállást kérni. Legtöbbje e szegény embereknek rongyos fészerekben avagy földbeásott piszkos oduban húzódik meg, de akad olyan is, aki még ennyi pazarlást sem engedhet meg magának és beéri azzal, ha irgalomból megtűrik a barmok mellett, vagy a kutyaóiban.

Régóta kísért ennek az átkos nyomoruságnak a rendezése. Az állam már évekkal ezelőtt kimondotta elvben, — hogy feltétlenül szükséges a munkásokat helyhez kötni és ezért minél nagyobb számban munkásházakat építeni, különösen oly vidéken, ahol rohamosan emelkedik a kivándorlás.

Legutóbb a földmivelésügyi minisztériumban Darányi miniszter előklése alatt folyt le egy fontos szakértekezlet a munkásházak építése ügyében. A tervezet szerint a városok és törvényhatóságok építtetnék fel a lehető legelőnyösebb feltételek mellett a munkásházakat és az építési tőke kamatait az állam viselné. A munkáscsaládok évi 60—80 koronát törlesztenének s 20—25 év alatt észrevétlenül, minden megterhelés nélkül tulajdonukba menne át a ház. 60—80 koronát ugyanis kénytelenek évenként lakásra költeni, sőt némely vidéken többet is. Többnyire egészségtelen, dohos, sötét lakásokban vonulnak meg a szegény munkások. A miniszterium tervezete szerint egészséges, modern munkásházak épülnének. Legnagyobb előnye a tervezetnek természetesen az, hogy a házak a munkások örök-tulajdonába mennek át.

Rendkívül fontos szociális lépés ez a tervezet. Mindenképen örvendetes, hogy a magas politikai körök, amelyek eddig jórészt csak közjogi problémákon fejlesztették szónoki képességüket — végre reális alapon kezdenek a közjólét érdekében működni. Bizony a munkásokon kell kezdeni a szociális bajok orvoslását, nem pedig szociális tudósok százezrekre menő szubvencio-

nálásán. A tervezet egy benyújtandó törvényjavaslatra vonatkozik, tehát a munkásházak felépítésének kérdése még nem befejezett tény.

## A kiegyezés válsága.

Ausztriai hangok.

Mi lesz 1917. után?

— Express tudósítás. —

Budapest, márcz. 5.

Néhány nap óta szünet állt be a kiegyezési válságban, de a félbeszakított tárgyalások e hó 11-én tovább folytatódnak. Ma különféle hírek keltek szárnyra a válságról, no meg a függetlenségi pártban uralkodó hangulatról. Feltűnő a többek között a következő prágai tudósítás is:

A tartománygyűlés összes pártjainak főnökei egy nyilatkozatot irtak alá, mely szerint az osztrák és magyar kormány közötti vámtárgyalások menetét a legnagyobb aggodalommal nézik, mert úgy látják, hogy a korona és a magyar koalíció között történt megállapodásra való hivatkozással a vámközösség fentartása végett Ausztriától egyoldalú áldozatokat kívánnak. Nehogy ez bekövetkezzék, terjesszen indítványt a tartománygyűlés a csász. kir. kormány elé, mely szerint a vámtárgyalásokba vonják bele a kiegyezés összes komplexumát. — És ha ez a kiegyezés nem történhet meg, hogy

## Adósok.

— Franciából. —

— Negyvenezer frankra van szükségem — szólt a nő ügyvédjéhez. — Meg kell mentenem a fiamat. Negyvennyolc óra alatt annyit kell fizetnie, hogy ki ne zárják a klubból. Számíthatok önre?

— Mindenesetre, — szólt az ügyvéd — pénztárosom nincs itthon s a kulcsokat magával vitte. Hanem holnap reggel, tíz óra felé ott lesz a pénz.

Az öreg hölgy felkelt:

— Ah, uram, az a játék! . . .

— Vigasztalódjék, asszonyom, talán ez a lecke használ neki.

A mint a hölgy távozott, az ügyvéd íróasztala elé ült. Hideg veríték gyöngyözött homlokán.

— Negyvenezer frank — gondolta.

— Hol veszek annyi pénzt? Hiszen én is eljátszottam a vagyonomat! Sőt a másét is! Engemet még nagyobb baj fenyeget, mint azt a szegény fiút!

Kezébe vette revolverét s a pénzeszekrényhez lépett. Kivett belőle kétezer

frankot, az utolsó két ezrest a rábizott pénzből s a tárcájába tette egy hölgy arcképe mellé, aki a játékkal együtt vesztét okozta. Aztán bezárt mindent és csöngetett.

— A kalapomat és a felöltömet. Nem jövök haza ebédre — szólt az inasának.

A klubba ment, egyenesen a játékszobába.

Egy zöld asztal körül hatan ültek. Az asztalon néhány kisebb bankjegy hevert. A nagy játékosok még hiányoztak.

— Nyomoruságos játék ez — szólt az ügyvéd. Akár babra is játszhatnánk.

Egy fiatalember odaült eléje:

— Ha tetszik, játszom önrel écarté.

— Helyes, de én csak nagyban játszom.

— Huszonöt arany egy tétre?

— Igen.

Az ügyvéd oly izgatott volt, hogy reszketett. Kiténő écarté-játékos volt s bizott szerencséjében. Az első játékot a fiatal-ember vesztette el, sőt a másodi-

kat, harmadikat is. Az ügyvéd már számított a nyereségét és fellélekzett. Most már remélte, hogy nyer annyit, a mennyire a délelőtti hölgynek szüksége lesz. Felállt helyéről félóra múlva s szólt:

— Uram, ön folyton veszít; elég alkalmat adtam arra, hogy pénzt visszanyerje. De mindennek van határa. Negyvenezer frankot nyertem, ennyivel tartozik nekem.

— Uram, — szólt bizonytalan hangon — ez az egész pénzem. Sőt ez sem az enyém. Szegény bankhivatalnok vagyok, a becsületelem, életem van az ön kezében!

Az ügyvédnek szemei kidülledtek. Szerette volna megverni, megfojtani. De mikor látta a halálos vergődést, megszánta. Egy percig a kezében tartotta a bankjegyeket azután nyugodtan szól:

— Ifju barátom, ön nekem nem tartozik semmivel. Ime a pénze. De a lecke használni fog, ugy-e?

Az előszobába ment, fölvette kabátját, botját s kalapját s megindult a Szajna felé . . .

# Miss Maud Allan

világhírű, csodaszép, amerikai táncművész nő fellépte folyó hó 8-án lesz a „Bika“ szálló disztermében. Jegyek Hegedüs és Sándor könyvkereskedő cégénél, Kossuth-u. 11. kaphatók.

Ausztriára nézve méltányos kiegyezés köztessék, akkor szólítsák fel a császári királyi kormányt, hogy szüntesse meg Magyarországgal a közös vámterületet és erre nézve tegye meg a szükséges intézkedéseket.

A kiegyezés dolgai feleltek a függetlenségi pártot téli álmából. A tegnapi esti értekezleten a kiegyezésről heves vita folyt, melyről a hivatalos kommuniké meg sem emlékszik, és amelyről csak az egyes képviselők híradása útján jutott a lapokba némi tudósítás. De ebből is megállapítható, hogy a bécsi tárgyalások nagy nyugtalanságot szűrték és Kossuthnak csak nagynehezen sikerült a kedélyeket lecsillapítani.

Hir szerint a függetlenségi pártban különösen annak a híre keltezt nyugtalanságot, hogy a kormány Ausztriával egy 1917-en túl is terjedő kiegyezést akar kötni, Eme hír behatása alatt 180 függetlenségi képviselő nyilatkozatot írt volna alá, melyben becsületszavukra kötelezik magukat, hogy csak olyan kiegyezést szavazzanak meg, mely az 1917. utáni időre az önálló vámterület biztosítja.

## A kamara a közös állapot ellen.

— Császári kontra királyi

— Legyen egyszer már vége.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 5.

A múlt év végén Kossuth Ferencz kereskedelmi m. kir. miniszter egy leiratot intézett az összes kereskedelmi és iparkamarákhoz. Ezek között természetesen a debreczenihez is. A leiratban Kossuth védelmébe veszi a császári és királyi udvari szállítókat és kimondja hogy eme címek birtokosai használhatják Magyarországon teljes címerét. Nemcsak üzleti felírásoknál, hanem áruikon is.

Majd a leirat rátér arra is, hogy a m. kir. udvari szállítói címet használhatják az osztrák császári udvari szállítói cím birtokosai is és megfordítva. — A debreczeni kamara azonban eme közös állapotot sem tartja jónak és alkalmasnak a mai világban s ezt egy fölterjesztésben kifejezésre juttatja. A felterjesztés szövege az:

"Nagyméltóságodnak az udvari szállítók címerhasználati jogosultsága tárgyában a kamarához intézett 93927/VI. B. sz. leiratát a kamara f. é február 16-án tartott közgyűlése nagy aggodalommal vette tudomásul.

A kamarának az a feltétele, hogy amint közjogi szempontból más elbírálás illeti a m. kir. udvart és az osztrák császári udvart, ugy ez az elbírálás kihat a kérdéses kereskedelmi és ipari vonatkozásaira s a magyar ipar és kereskedelemnek az ily látszólagos paritásokból nemcsak semmi hasznánincs, de feltétlen és jelentős kára van.

Arra kéri tehát a kamara Nagyméltóságodat, hogy e kérdést revízió alá

venni s az ipari és kereskedelmi jogterületre károsan ható ez erőszakolt paritású közös ügyet megszüntetni kegyeskedjék.

Debreczen, 1907. márcz. 5.

Kereskedelmi- és iparkamara nevében:  
Szabó Kálmán elnök. Szávay Gyula titkár.

A kamara eme dicséretes mozgalmára előre láthatólag egyszer és mindenkorra véget fog vetni eme közös állapotnak. Legalább hisszük, hogy a nemzeti kormány megragadja a kínálkozó alkalmat s ezen a téren is tisztult felfogással kedvezően dönt a kamara magyaros kívánsága fölött. Majd meg látjuk.

## Debreczen közigazgatása.

Egy hónap számokban.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 5.

A város közigazgatási bizottsága tartotta meg ma délután ülését Wespéry Zoltán főispán elnöke alatt. Az ülésen különösebb mozzanat nem volt. A szakelőadók terjesztették elő jelentéseiket, melyeket a bizottság tudomásul vett.

A gyűlésen jelen voltak: Veesey Imre főjegyző, Bészler Károly tb. főjegyző, dr. Magoss György, Aozél Géza, Király Gyula, dr. Tüdös János, Faust Elek, Riekl Antal, Juhász Ignác, Latinovits Mihály, dr. Kossár Gábor, Kiss Albert, Márton Imre, dr. Tóby Elek és ifj. Ozory István jegyzők.

Részletes tudósításunk a következő:

**A polgármester jelentése.**

A polgármesternek a közigazgatási bizottság ülése elé terjesztett jelentése szerint a múlt hónapban a rendőrség összesen 178 egyént tartóztatott le. Ezekből a kir. ügyészségnek átadott 4. rendőrileg megbüntettek 174 egyént. A katonai ügy következő volt: Közhadseregbeli létszám volt 1934 ember 605 ló. A honvédség létszáma 1115 ember és 411 ló volt. A városi adóügyosztálynál egyenes állami adóban befizettek 205643 K. 60 f., orsz. betegápolási adóban 9550 K., hadmentességi díjban 848 K., idegen adóilleték 3181 K. 66 f., 32 százalékos pótdadó 34118 K., utadó 14418 K., egyházi adó 1525 K.

**Az adózás.**

Faust Elek pénzügyigazgatónak a közigazgatási bizottság elé terjesztett jelentése szerint a múlt hónapban egyenes adóban 250971 kor. 90 fill., hadmentességi díjban 706 kor. 55 fill., bélyegjövődékben 116271 kor. 07 fill., jogilletékben 28976 kor. 26 fill., díjvédékben 2564 kor. 48 fill., dohányjövődékben 102441 kor. 85 fill., fogyasztási és italadóban 25000 kor. folyt be. A pénzügyminiszter 52, a pénzügyigazgató hatáskörében 31 esetben adott halasztást.

**Érdekes számok.**

A múlt hónapban született 247, kik között 138 fiú, 113 leány volt. Meghalt 74

fiú és 97 leány, összesen 171. A születések száma 76-al haladta meg a halálozások számát. A múlt hónapban házasságot kötöttek ev. ref. 40, róm. kath. 1, izraelita 4; vegyes 14, összesen 58.

**A mentők dolga.**

A mentőegyesület a múlt hónapban összesen 44 esetben nyújtott első segélyt, baleset volt 20; betegszállítás 20; öngyilkosság 1, tüzhöz kivonulás 2, vaklármá 1 esetben.

## Hajdumegye gazdasági tudósítói.

Tömeges miniszteri kinevezés.

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, március 5.

Wespéry Zoltán Hajdumegye és Debreczen város főispánjához egy terjedelmes miniszteri leirat érkezett tegnap reggel. A gazdasági tudósítókat nevezte ki a földmívelési miniszter. Darányi Ignác a gazdasági tudósítók létszámát most megszorította és úgy Debreczen, mint Hajdumegye részére új tudósítókat nevezett ki.

Ilyen kitüntetésben részesültek Debreczen város területére: ifj. Kertész János, Kövendi Domokos, Csáky János, Hidvéger József, Jablonay Kálmán, Vesei Zoltán és Gara Lajos.

Hajduszoboszlóra ki lettek nevezve: Bónis Gyula, Adám János Hajduböszörmény város területére: Kövér Antal, Kövér Ferenc, Harsányi József és Pál Dániel. Hajdunánásra: ifj. Csuka János és Csorvási Miklós.

Hajdumegye községei részére a bősziroményi járást Bleyer Mór tégási, Fari Kas Géza dorogi lakosok, a szoboszlói járás területére: Fohn Márton bolgárpusztai, Jakab Mór kabai, Karácson Zsigmond földesi, Dési Rudolf ladányi lakosok.

A főispán az új gazdasági tudósítókat a miniszteri kinevezésről már tegnap értesítette is. Hivatásuk lesz, a miniszternek a megye gazdasági életéről, termései eredményéről, éghajlati viszonyokról, a vetés állásáról jelentést tenni. — Tendőiket egyébként a miniszter külön erre a célra készített füzeté tartalmazza, amelynek egy-egy példányát a tudósítók megkapják. Ők egyébként a miniszterrel közvetlen érintkezésbe állanak.

## Hírek mindenfelől.

**Halálra égett asszony.** Szár községben — mint onnan írják — esütörtök reggelre halálra égve találták özv. Burghardt Mártonné 83 éves asszonyt, ki magányosan lakott kis szobájában. Az öreg asszony valószínűleg saját vigyázatlanságának lett áldozata. A vizsgálat megejtése a hatóság részéről folyamatba tétetett.

**Patkányok a bölcsőben.** Csikszederéről írják: Borzalmas eset történt a csikmegyei Tekerőpatakon egy székely családnál. Hetek óta mindig arra ébredt fel a ház népe, hogy a bölcsőben alvó, alig fél éves gyermek, velőtrázón sír. Előre a szülők semmi rosszat sem sejtettek, végre megfigyelték ezt a különös jelenséget. Folyó hó 1 én újból megis-

## Az Alföldi takarékpénztár Debreczenben, Piacz-u. saját ház.

Elfogad betéteket: Takarékpénztári könyvecskére és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt: váltókra, kötelezvényekre és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök: földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások: értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök: vállalkozóknak, bérloknak és hivatalnokoknak.

Kölcsönök: tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzüintézetek részvényeire.

Értékpapírok, ércpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrevezés csoportbeli váltók tesztelése.

Kölcsönöket ad: nyugdíjkezes kértiszviselőknak 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz: árukat és terményt saját raktárára és azokra előleget is nyújt.

A magy. kir. szab. osztály sorsjáték fő elnöke sító helye.

méltódott az eset s amikor a kicsiny gyermek a bölcsőben éktelen sírásra fakadt, a szülők gyorsan világot gyújtottak és irtózáttal látták, mint hemzsegek a bölcső körül és a kisdeden a patkányok. A szülők úgy segítettek a veszedelmesen, hogy másnap éjjel már a gyermeket bölcsővel együtt a szoba gerendázatához kötötték s így menekültek meg a patkányszerű éjjeli látogatásaitól.

## Rablógyilkos merénylet.

### Küzdelem az éjszakában.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, március 5.

Szmotlach Simon cipésmesternek a Vörösmarty-utca 27. számú házában van egy kis, utcára nyíló üzlete. A mesternél néhány hét óta dolgozott Szpál József 18 éves aranyosmaróti születésű cipésségéd. Az éjjel 11 órakor a lebecsült redőnyön erősen zörgettek. Szmotlach kérdésére, hogy ki van kívül, Szpál József bebocsátást kért, mert — mint mondotta — kitétek lakásáról és hajléktalan. A mester beengedte, de Szpál alig hogy belépett, felkapott egy sámfát és azzal Szmotlachot fejbe ütötte. Szmotlach csak kisebb sérülést szenvedett, átnyalábolta a merénylet és birokra kelt vele. Szpál bestiális módon védekezett és össze-vissza harapta a mestert. Közén, mellén és nyakán harapta meg.

Szmotlachnak végre sikerült kiszabadulni, kiugrott az utcára és a merénylet rézárta az ajtót. Azután a ház-mester és egy rendőr közbejöttével bementek a boltba és a védekező segédet megkötözve bevitték a főkapitányságra.

Szpál itten kezdetben azzal védekezett, hogy ő egyáltalán nem is tudja, miért támadt a mesterre, később beismerte, hogy megakartá gyilkolni és kirabolni. Ugyanis a mester tegnap elmondotta, hogy 480 korona van nála, mely pénzért ma bőrkötőt akart vásárolni. A részeges legényt, aki a házbérét nem fizette, tegnap kidobták a lakásából és ekkor elhatározta, hogy megszerzi a mester 480 koronáját, ha másképpen nem lehet, úgy gyilkosság árán is. Szpál Józsefet erre a rendőrség tartóztatta.

## A nap bünkrónikája.

### Szerencsétlenség a vásárban.

#### Tolvaj majorosné.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márc. 5.

A rendőri krónikásnak tegnap is akadt egész sereg feljegyezni valója. Egy lókupecet fejbe rugott egy ló, a rendőrség elesített egy veszedelmes zsebmetszőt és még más lopások kinyomozása is foglalkoztatta a rend embereit.

Az esetekről az alábbi tudósítás számol be:

#### Fejbe rugott kupecz.

Vargai Antal lókereskedő ma kiment a lóvásárra. Lovakat akart venni. Épen egy lovat méregetett vásárlás céljából,

amikor az valamitől megrettent és Vargait fejbe rugta.

Természetes, a szerencsétlenül járt kupecz azonnal elvesztette eszméletét. A mentők beszállították a közkórházba, ahol azonnal ápolás alá vették. Koponyatorést állapítottak meg nála, állapota rendkívül súlyos.

#### Elfogott zsebmetsző.

A Debreczeni Független Ujság tegnapi számában megírta, hogy a rendőrség Fábrián Béla zsebmetszőt elfogta s épen tetten érte, amikor egy falusi asszonyt meg akart rabolni. A nótórius alakot be-kisérték a bűnügyi osztályra, ahol kiderült, hogy nem Fábriának hívják, hanem Hartstein Károlynak, aki már több évig ült a börtönben lopás és betörés címen.

A rendőrség egyelőre lecsukatta, a város területéről kitiltotta és a büntetésének kitöltése után elfogja toloncolni.

#### Meglopott gazdálkodó.

Bleier Mór nagyháti földbirtokos tegnap észrevette, hogy ékszeres dobozából hiányzik 340 korona értékűt képviselő arany órája és arany lánc.

A rendőrség vizsgálatot indított a titokzatos ügyben és kiderítette, hogy a tolvaj Kálmán Miklósné majorosné. — A rendőrség ennél fogva megindította ellene a vizsgálatot.

## Elfogott leány kereskedők.

### Hungarák szállítása.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 5.

Sajnos, az egész világon arról híres Magyarország, hogy a fiatal leányokhoz a legkönnyebben lehet hozzá jutni. A Balkánon, de még Amerika és más külföldi államokban is a híres a „Hungara“, melyből nagy az exportunk. Lelketlen kufárok csalják, viszik magukkal a tudatlan magyar leányokat.

Alig akad nap, hogy ne adna dolgot a rendőrségnek a leánykereskedők működése.

Ujabban Nyiregyházáról a következő esetről kaptunk tudósítást.

Kassa felől 2 asszony és 2 igen csinos arcu magas szőke leány érkezett a nagyállomás pályaudvarára. Stern János rendőrszakaszvezetőnek feltűnt a dolog.

A rendőrszakaszvezető az egyik lányt megkérdezte, hogy hova utazik. A leány tótul válaszolt, hogy Budapestre megy szolgálni. Azon kérdésére, hogy ki az a két asszony, a leány kitérő választ adott.

Amikor a rendőrszakaszvezető az első asszonyt megszólította, Horváth János budapesti szerelő nejének mondotta magát s szintén hazudozni kezdett. — A szakaszvezető előtt mindnyájuk viselkedése gyanusnak tűnt fel s azért előállította őket a rendőrségre.

A rendőrségen külön-külön vallatásra fogták őket, hogy mi járatban vannak s hová szállítják a leányokat, de ők tovább

is esőkönnyösen tagadták, hogy leánykufárok lennének. Az inspekción rendőrkapitány azonban elrendelte megmotozásukat. Azon kérdésére ugyanis, van-e pénzüik 10—20 koronát adtak elő, a kulcsárné azonban megmotozásnál 780 koronát talált a leánykufárnéknál alsószoknyájukban elrejtve, azonkívül talált egy német szövegű levelet, amelyben egy külföldi szerelemtanyát tartó asszony 2 magyar leányt rendelt meg azonnali szállításra.

A leányok nevei: Polyák Anna, Zuhogóra (Ungmegeye) és Stefanosik Mária, aki Vörös-majorra való, s ott szegény napszámos emberek a szülők. A leánykufárok azzal az ürüggyel esalták őket magukkal, hogy Bécsen keresztül ingyen fogják Amerikába szállítani őket.

## SZÍNHÁZ.

### Tollagi Adelf vendégszereplése.

Zilahy igazgató megnyerte Tollagi Adelfot, a budapesti Népszínház kiváló művészt, Debreczen város szülöttét 4 vendégjátékra. A vendégszereplés következtében a heti műsor megváltozik és pedig: Csütörtökön Tollagi első fellépésével a Nebánt virág, operett. Pénteken Tollagi második fellépésével a Szegény Jonathan, operette. Szombaton Tollagi harmadik fellépésével a Drótostót, operette. Vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal, Zilahy egyik legkedvesebb szerepét játssza a Dolovai nábob leányában. Este 7 és fél órakor Tollagi utolsó fellépésével Lukácsi Sándor egyik legjobb népszínművét, A veres hajut adja a társulat. Ez utolsó fellépése a vendégnek jótékony célra történik. Debreczen város közönsége biztonnal a legmelegebb fogadtatásban részesíti a vendéget, a ki különben is debreczeni születésű és a debreczeni színpadon kezdte művészi pályáját.

### Báthory Marcsa fellépte. A

szatmári színház naivája ma lép fel először a debreczeni közönség előtt a „Dorrit kisasszony“ című vígjátékban, melyben a vendég a címszerepet játssza.

## Művészt a Bikában.

### Fényes hangverseny.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 5.

Minden izében pompásan sikerült hangversenynek volt színhelye tegnap este a Bika szálló nagyterme. A város műértő és előkelő közönségének jelenlétében tartotta meg négy kiváló fővárosi művész és művészhangversenyét, a melynek műsora valóban élvezettel töltött el mindenkit.

Csillogó humortól, szellemes élektől sziporkázó ügyes előjáró beszéddel nyitotta meg a tegnapi művészt fényes műsorát Tollagi Adelf a debreczeni származású ismert színművész. A közönség viharos tapsal jutalmazta a hosszú távollét után hozzánk visszatért művészbembert.

Utánna Pető Imre adott elő zongorán nehéz conceptióju „Magyar Abránd“-ot művészi felfogásban, bravourosan, amit a közönség igen szívesen fogadott.

Majd Zöldy Marci vette át a szót és amerikai élményeiből olvasott fel az ő könnyed, eleven beszélő modorában

## Horgonyi Károly

fehér finom sütemények sütődjében  
BEBRECZEN Batthányi-u. 15.

**Bisquits (Cakes)**

fehél kétszersült, Cacao kétszersült, Graham kenyér és egyéb finom sütemények állandóan kaphatók

több érdekes epizódot. A hallgatóság mindvégig feszült érdeklődéssel kísérte az élvezetes és tanulságos felolvasást és lelkesen tapsolt a jeles írónak.

Ezután Berts Mimi a m. kir. Operaház művésznője énekelte el a „Carmen“ című opera több ragyogó részletét Pető Imre művészi zongora kísérete mellett. A bájos művésznő remek éneke nyomán a közönség frenetikus tapsban tört ki.

Utánna Zöldy Marci a másik oldalról mint hegedű virtuoz mutatkozott be Magyar népdalokat játszott Zöldi Marci az 6 csodálatos fényes technikájával, — mély érzéssel, szívvvel lelkesedéssel.

Ez után ismét Tollagi Adolf lépett a dobogóra s az 6 ellenállhatatlan humorát csillogtatta. Több jellegzetes epizódot és az Electra paródiájából adott elő egy részletet, melylyel a közönség állandó derűjét és harsogó kacaját tartotta állandóan felszinen.

A szünet után Berts Mimi művésznő adott elő a „Sámson és Delila“ c. operából nehéz áriát, melylyel a közönség osztatlan tetszését és elismerését nyerte meg.

Végül Zöldy Marci játszott el néhány kuruc nótát zajos sikerrel.

## UJDONSAGOK.

### Szerkesztőségi teletton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 7. ó Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz.

— **Személyi hir.** Cankl Rezső vezérőrnagy ma Debreczenbe érkezett. Holnap a póttartalékosok lögyakorlatán lesz jelen.

— **Uj anyakönyvvezető.** A belügyminiszter ma értesítette Debreczen város közigazgatási bizottságát, hogy helyettes anyakönyvvezetőül Lösch Gyulát nevezte ki.

— **Debreczen közegészsége.** Tüdős Kálmán dr. főorvosnak a közigazgatási bizottság ülése elé terjesztett jelentése szerint, a közegészségügyi viszonyok a múlt hóban általában véve hasonlóak voltak a január havihoz. Heveny fertőző betegségek közül influenza nagyobb számban, kanyaró és hökhurut csekély számban szórványosan fordultak elő. Aránylag sok volt a légzőszervek hurutja. De mindezek általában enyhe lefolyásúak voltak s 4 fertőző haláleset kivételével kedvezően végződtek. A piacvizsgálatok rendszeresen megtartattak, általánosságban kedvező eredménnyel. Mindamellett feljelentést kellett tenni egy esetben romlott gomba, egy esetben egy borbélyüzlet tisztátalansága és két esetben borjuóló helyiségek tisztátalansága miatt. A köztisztaság a főbb utcákon türhető volt, de a mellék utcákban hiányosnak találtatott.

— **Szabó Kálmán a ker. és iparoktatási tanács tagja.** Kossuth Ferencz kereskedelmi m. kir. miniszter Szabó Kálmán országgyűlési képviselőt, mint a debreczeni kamara elnökét az országos ipari és kereskedelmi oktatási tanács rendes tagjává nevezte ki. Megbízatása 1907—1912-ig évig tart.

### — Bocsokay ünnep előkészítése.

A bősörményi Bocsokay szobor leleplezését előkészítő bizottság szombaton délelőtt 10 órakor ülést tart. Ezen az ülésen állapítják meg a leleplezés idejét. Az ünnepély előreláthatólag májusban lesz.

### — Géczy István Debreczenben

Géczy István, a kiváló színművész, a Gyimesi vadvirág és több jeles szindarab szerzője városunkban időzik. Kis hugát, a bájos kis Báthory Mariskát kísérte ide, ki ma lép fel a debreczeni színpadban a naiva szerepkörében. A szerződötési célból fellépő kis művésznőt kolozsvári működéséből igen szép hír előzi meg.

— **A debreczeni választók névjegyzéke.** Andrassy Gyula gróf belügyminiszter körrendeletet intézett a város központi választmányához a képviselőválasztók névjegyzékének az idén való kiigazítása tárgyában. A körrendelet az e tárgyban évről-évre megszokott rendelkezéseket tartalmazza.

### — Buesu Dr. Abrahám Dezső képviselőtől.

A debreczeni vendéglősök és kávéosk stb. ipartársulatának éveken keresztül volt ügyésze Dr. Abrahám Dezső akit épen úgy országos képviselőnek választottak, mint Dr. Benedek Jánost, aki szintén a társulat ügyésze volt. Miután Dr. Abrahám véglegesen Budapestre költözik, tegnap bucsuztatta el Dr. Hauer Bertalan elnök Abrahámot az ipartársulat rendkívüli választmányi ülésén, Abrahám meleg hangon velt búcsút az ipartársulat tagjaitól. Ezután a jelenlevők egyhangulag Dr. Weinberger Sándort választották meg az ipartársulat ügyészévé.

— **Hírek a megyéről.** A belügyminiszter jóváhagyta a megyei tisztviselők új nyugdíjszabályzatát. Ugyszintén a nánási vágóhid alapszabályzatát is.

— **Ragályos betegségek terjedése.** Hajdu vármegye területén a ragályos betegségek egyre jobban terjednek. Újabban Hadházon és Bősörményben lépett fel a kanyaró járvány. A tisztifőorvos a napokban fog kiutazni a helyszínerre és ahoz képest teszi meg a szükséges intézkedéseket.

— **Megüresedett állás.** A debreczeni kir. törvényszék elnöke pályázatot hirdet a szoboszlói járásbírósnágnál megüresedett telekkönyvvezetői állásra. Javadalmazás: 1700 korona fizetés, 400 korona személyi pótlék és 350 korona lakáspénz. A kérvények 14 nap alatt nyújtandók be.

— **Osztálysorsjáték.** Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyert: 88423.  
3000 koronát nyert: 10350.  
1000 koronát nyertek: 7495 39618  
42408 43915 76690 79036 123963.  
500 koronát nyertek: 6961 9856  
10325 10450 12955 14611 15137 17075  
17707 19505 20657 22639 24983 26121  
28678 33791 37677 38358 38370 39163  
40185 42252 44397 48583 53885 53893  
61786 57435 71552 71877 74142 77692  
78600 78585 81165 83135 87387 87942  
89357 90854 92927 95803 102070 102089  
103358 106244 106934 109258 111171  
114103 117547 117800 118123 119855  
122193 122309.

A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

— **Ülés a kamaránál.** A kamara közös bizottsága ma délután három órakor ülést tart. Tárgyak: Állam segélyes és ösztöndíj kórvények.

— **Megszökött huszár.** Nyiregyházáról írják; Sehogysem tudott bele nyugodni a katonai kemény életbe Nagy István huszár, mert tegnap már ötödször szökött meg a kaszárnyából. Fájt a szive szegény Nagy Istvánnak. Szép leányt hagyott a falujában, Turáni Azután vágyakozott szüntelen. Vasárnap fát vágni küldték le az udvarra a huszárt, aki felhasználva az alkalmas időt, kiszökött újra, most már ötödször a kaszárnyából. A rendőrség részegen, sárosan kísérte be a huszárt a városházára, ahonnan 5 huszár vitte vissza a kaszárnyába.

— **Rendőri hírek** Pál János Homokkerti lakost tegnap egyik külvárosi korezmában Dédai László meglopta. Tizenkét koronáját vett ki a zsebéből. — Bereczky Bálintné kofát ma Böhm Nándor zsebmetsző vásárlás közben meglopta. Három koronával terhelt pénztárcáját vitte el. A rendőrség megindította ellene a vizsgálatot.

— **Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: özv. Derecskei Péterné ev. ref. 82 éves, Katz Mihályné izr. 56 éves. Pap Mária gör. kath. 2 hónapos, Nagy Sándor ev. ref. 4 napos.

— **Miss Maud Allan** e hó 8-án megtartandó estélyén előbb plasztikus görög táncokat ad elő, azután egy epikus szerkezetű táncos jelenetet, táncmelodrámat, a melynek „Salome álma“ a címe és a melynek koreografiáját a „Salome“ opera szerzőjével, Strausz Richarddal állította össze a művésznő. Allan Maud az ugynevezett klasszikus tánc apostola. Azok közül való a kik a táncnak az eddiginél teljesebb kifejező képességét hirdetik. Néma művészet a tánc eddig sem volt, de nem igen jutott eszünkbe, hogy a tánc beszédességében egyebet is keressünk, mint a mozgás kecsességének, bájának javát. Miss Maud Allan azonban azt mondja, hogy az 6 táncos művésze elő tud adni akár egy dráma részletet is a cselekmény minden feladatával és a helyzetek hatásával. Miss Maud Allan fellépte iránt oly nagy az érdeklődés, hogy már az összes páholyok és az ülőhelyek nagyrésze elkelt. A rendezőség kéri az előjegyzőket, hogy helyeiket csütörtök délig átvenni sziveskedjenek, mert azután a jelentkezőknek lesz kénytelen rendelkezésére bocsájtani azokat.

— **A „Hajdumegyei népbank** Piacz-utca 26. sz. nagytőzsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

— **Nincs fa Debreczenben.** De van jó meleg alsó ing, alsó nadrág, bélelt keztyű és harisnyák a Nyakkendő király uri divat üzletében a főposta mellett, a hol tulhalmozott raktár miatt ezen cikkek leszállított árban kaphatók.

— **Nagyon olcsón lehet vásárolni**, férfi- divat cikket. — Nyakkendőt, kalapot, fehérmüt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

**Mayer Jenő jelentése: Üzletemben sestakerti rizling kapható félliteres üvegekben 36 fillér, üvegért 4 fillér betét. =>**

— **Bármilyen különbözők** is a szenvedések, kevés megbetegedésre alkotott a természet olyan tökéletes gyógyeszközt, mint a milyet a Ferencz József keserűvíz képez. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet és ne fogadjunk el semilyen más csekélyértékű terméket. 3.

— **Könnyű bor**, sestakerti rizling Mayer Jenőnél.

— **Halsalátákat** készít Mayer Jenő osemegye üzlete.

— **Báli legyezők, fésűk hajtűk, kefék, szappanok, legnagyobb választékban igen olcsó Mentze Henrik áruházába Kossuth u. 4. szám.**

— **Üveges munkát és képkere tevést** olcsón és csinosan kizárólag egye dül készít Blattner Gyula Piac-utca 69 szám alatt Megyeházzal szemben, telefon szám 468.

— **Horgonyi Károly** Amor Biscuit saját készítésű teasüteménye és Graham-kenyér legfinomabb angol sütemények készítőjének a mai számunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— **Használja a híres hajdusági bajuszpedrőt!** mely legjobb az összes készítmények között. — Egy doboz 50 fill. Kapható Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. „Arany egy-szarvu” gyógyszerészertár.

## Valami készül ismét.

**Oroszország nagy esemény előtt.**

— Távirati tudósítás. —

Budapest, márcz. 5.

A lefolyt дума közviselő választások nem igen eléghetők ki az orosz autokratákat. Erre vallanak azok a jelenségek, a melyek a дума szétveretésére mutatnak.

Valami nagy esemény következik el egyhamar Oroszországban, legalább a táviratok így sejtetik.

Feltűnő, hogy a másodsor összeülő dumában nagyon kevés az ismert politikus. A nagy politikusokból, akik az első dumában szerepeltek, alig látunk néhányat viszont mostan. Ennek részben perze a kormány az oka, amely a nevesebb politikusok közül sokakat és főként azokat, akik a viborgi határozatot aláírták, megfosztotta választói joguktól. De sokakat, például Heydent és Aladint maga a választókerület ejtette el.

Az eseményekről a következő tudósítás számol be:

**Pétervár, márcz. 5.** Az októbristák központi bizottsága Gutkov elnöklésével elhatározta, hogy pártklubot szervez. Az októbristák a jobboldali pártok egyesületébe be fognak lépni, hogy pártjuk tagjai az elnökségbe beválasztassanak.

**Pétervár, március 5.** A kadetpárt és a többi baloldali pártok tagjai elhatározták, hogy a дума elnökségébe az elnököt és az egyik alelnököt, valamint egy titkárt a kadetpártból, a másik elnököt pedig a többi baloldali pártok tagja közül fogják megválasztani. Golopiu képviselőt, akit Moszkvában választottak meg, véglegesen dumaelnökké jelölték.

**Berlin, március 5.** Pétervárról jelentik a Voss. Ztg.-nak: A Pétervároft és Carszkoje-Seloban levő csapatok parancsot kaptak, hogy álljanak készen minden eshetőségre. Minden csapatot egy-egy gépjárat osztottak be.

**Pétervár, március 5.** A mai дума választáson Golopi képviselőt választották meg nagy többséggel a дума elnökévé.

## TAVIRATOK.

**A király Prágában.**

Budapest, március 5. Bécsi hírszerint bizonyosra vehető, hogy a király a közel jövőben Prágába utazik, ahol több uapig fog tartózkodni.

**Változás a hadseregben.**

Zágráb március 5. A 13-ik hadtest parancsnokságában legközelebb ismét változás lesz. Chavanai Rudolf altábornagy hadtestparancsnok nyugalomba vonul, mert a honvéd kerületi parancsnokkal konfliktusa támadt.

**Az önálló vámterület és a függetlenségi párt.**

Budapest, március 5. Egy hirlapíró ma kérdést intézett Szappanos István kecskeméti képviselőhöz, hogy mi a véleménye a hosszulejárati vámközösségi szerződésről. Szappanos kijelentette, hogy ő az önálló vámterület mellett van, annak a híve s hiszi, hogy így van az egész függetlenségi párttal is. Nem mer arra gondolni sem, hogy a párt belemenne abba, ha a kormánynak szándéka lenne is a hosszú lejárati szerződés megkötésébe. Ugy van informálva, hogy erről szó sincs, mert a gazdasági önállóság a sokszor említett idő után be fog következni.

**Író és katonatiszt párbaja.**

Bécs, márc. 5. Egy itteni kabaretben Grünbaum Frigyes író együtt mulatott egy kabaretos hölgygyel, akire Elekes 14. huszárezredbeli főhadnagy sértő megjegyzést tett. A dologból párbaj lett s a felek ma délelőtt találkoztak a tiszt lovagló iskolában. Feltételek 3 összeapás, bandázs, esetleg pisztoly. A 2 ik összeapásnál Grünbaum a vállán, Elekes a karján kapott vágást, mire a segítők a párbajt beszüntették.

**Öngyilkos urlasszony.**

Budapest, március 5. Rémes halállal vált meg életétől ma délelőtt Nagy Ernőné Budapesten. Férje Nagy Ernő, ki a Ganz gyár hivatalnok, mikor hivatalba ment, odahazahagyta feleségét. Nagyné a cselédet boltba küldte s ezt az időt felhasználva két liter spirituszt öntött a ruhájára, melyet meggyújtott. A lángok egy pillanat alatt elbortították a szerencsétlen urilasszonyt, a ki a szenvedett égési sebek következtében meghalt. Tettét valószínűleg idegbajából folyólag követte el.

**Hajdu Gyula felfüggesztése.**

Budapest, március 5. Az állami számvetőség fegyelmi tanácsa ma foglalkozott Hajdu Gyula ügyével. Hajdu tudvalevően Lengyel Zoltánnak aktákat adott át fotografálás céljából. A fegyelmi tanács, tekintve, hogy Hajdu megszegte a hivatali hűséget s így bizalomra nem érdemes, állásától felfüggeszté. Javadalmazásától megfosztja. Az ítélet csendőrhadnagyi nyugdíjilletményét nzm érinti.

**Elpusztult híres templom.**

London, március 5. Lissabonból távirják, hogy a világhírű szt. Magdaléna templom gázrobbanás következtében elpusztult. A szerencsétlenség mise alatt történt, mikor a templom tele volt hívőkkel. Egy pap halálát lelte. A hívők a templomból menekültek s e közben igen sokakat össze tapostak.

**Elgázolt család.**

Csongrád, március 5. A város határában ma nagy szerencsétlenség történt. A Szentés felé robogó vonat elgázolt egy kocsit, a melyen Vecseri kereskedő, felesége és leánya ült. Vecseriné halálosan sérült meg, míg Vecseri és leánya súlyosabb természetű sebeket szenvedtek.

## Szépíró tanár fogságban.

**Meglopott kereskedők.**

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, márcz. 5.

Ami rendőrségünket jellemző kicsinyes titokzatossággal nagyszabású lopási ügyben folyik most a nyomozás. A véletlen leleplezett egy tolvajbandát, melynek tagjai helybeli kereskedők raktárait fosztogatták hónapokon át rendszeresen. A főbűnösök a rendőrség cellájában ülnek és vallomásuk alapján kiderülnek az orgazdák is. Az eddigi adatok szerint többeket kompromitálólág érint a tolvajszervezet működése.

Ismertebb alakja a városnak Fehér Béla, aki mint szépírótanár kezdte meg pár év előtt szereplését Nagyváradon. Majd a városnál volt díjnok később biztosítási ügynök és legutóbb könyvelő több helybeli cégnél. Így könyvelt egy Fő utcai fűszerkereskedőnél is. Hónapok óta járt a céghez, minden nap néhány órára. A cégtől pár nap alatt kilépett egy segéd és annak lakásadója a kereskedővel közölte, hogy a fiu szobájában sok portéka van. A kereskedő, aki észrevette, hogy egy hét óta feltűnően hiányzik az árukból, feljelentést tett a rendőrségen. Házkutatás következett s a cég főnöke felismerte az árut. A segédet letartóztatták, ő bevallott mindent.

Előadta, hogy Fehér Béla volt a bűntársa, ő gondoskodott az áruk értékesítéséről. Pezsgőt, borokat, kávé nagy mennyiségben adogattak el, de volt még egy társuk, aki egy másik, szintén főutcai diszműáru kereskedőtől hordta a portékát.

Házkutatást tartottak Fehér Béla Kőrös utcai lakásán és itt is találtak pezsgős üveget és más lopott holmit. A szépíró tanár nem tagadott, töreelmesen meghajlott a bizonyítékok előtt. A harmadik bűntárs egy Weisz nevű segéd annak idején Nagyváradon volt alkalmazásban, most egy gyulai cég üzletvezetője. A rendőrség hazahozatta és ez is beismerte a manipulációkat. Érdekes, hogy fűszerkereskedő volt segédje; Letényi nevű előkelő család sarja. Édes anyja egy pénzügyminiszteri számtanácsos második felesége. A családját értesítették a stikljeiről.

A főbűnösök a rendőrség foglyai. A nyomozás az orgazdák kiderítése végett folyik tovább. A rendőrség tegnap több házkutatást tartott és helybeli üzlettulaj-

donosokat terhel az a gyanu, hogy megvásárolták a lopott árukat. Az ügy fejleményeiről híradással leszünk.

### TÖRVÉNYKEZÉS.

**A gyermek élete.** Vas Mihály debreczeni gazdálkodó nagycseri tanyáján már régóta rozoga állapotban volt a kut, különösen a rozoga fáju káva fenyegetett állandóan a bedőlés veszélyével. A hanyag gazdálkodót több ízben kérte Balogh József majorosa, hogy csináltassa meg a kutat, mert neki mint több gyermekes családapának folytonos rettegésben kell lennie apró gyermekei miatt. Addig addig halogatták azonban a kut megjavítását, míg végre a szerencsétlenség bekövetkezett. A múlt év október 6-án bejött Balog a feleségével és az apró gyerekek magukra maradtak oda künn a tanyán. Midőn kiment a szegény házaspár a tanyára, a kis három éves fiukat már sehol sem találták, míg végre hosszas kutatás után a kut mélyéből halva húzták ki. A törvényszék gondatlanságól okozott emberölés vétsége miatt vonta tegnap felelőségre Vas Mihályt és Balogh Józsefnek s hanyagságuk miatt Vast 60 korona, Baloghét pedig 20 korona pénzbüntetésre ítélte. — Az ítélet jogerős.

**A hajdu önérzete.** Megvesztegetés vétsége miatt került a vádlottak padjára Fogel László hajdunánási kéményseprő. Még tavaly nyáron történt, hogy egy heti vásárra 10 drb. malacot bajtott ki Fogel, de a malacoknak nem volt járata. Midőn ennek felmutatását kérte Szalóci Imre városi hajdu, az indulatos kéményseprő mester durva, goromba szavakkal támadt a köteleltség teljesítő hajdura. Szalóci ezért megtette Fogel ellen a feljelentést. Meghallva ezt Fogel, felkereste lakásán Szalóci és megakartá vesztegetni, csak hogy a feljelentést vonja vissza ellene. A törvényszék dr. Oláh Miklós bíró elnöklété alatt ma tárgyalta ezt az ügyet s miután vádlott a terhére rótt bünelekményt beismerte, az igazságszolgáltatás 20 kor. fő és 10 kor. mellékpénzbüntetésre ítélte s az ítélet jogerős.

### Közzgazdaság.

#### Terménytőzsdé.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1907. márczius 5.  
Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Kész-  
áru 2 és féljolesóbb, határidők engedők.

1907. októberi buza	7 79.—59
1907. áprilisi buza	7 46.—47
októberi rozs	6 70.—71
1907. áprilisi rozs	6 70.—71
októberi zab	—
áprilisi zab	7 39.—40
1907. májusi tengeri	5 21.—22
1907. júliusi	—
1907. szeptemberi	—
1907. augusztusi rapce	13.55.—65

### REGÉNY-CSARNOK.

#### Az utazó csoda.

41. Fantasztikus regény.

A rendőrkapitány megvetőleg biggyesztette föl ajkát és magában azt gondolta, hogy a tudományos kutatás nem eredményezett fényes sikert. A legutolsó detektív is hszott volna ennyi hírt.

Udvariasságból azonban biztatta a hatalembert:

— Szép, — mondá — ön jól felhasználta az időt, de még sok a teendője.  
— Oh, kérem, csak tessék végighallgatni . . .

— Micsoda? még több is van?  
— Embereimet eképen jellemezve, nem látom bennük a nagy bűnösök természetét. Még egy legyet sem bántanának.  
— Néha a bárány is megvész.  
— Meglehet és még nem következtek semmit. Egyelőre olyan emberekkel állunk szemben, kikben nincs hajlandóság a bűnre és azt hiszem, koponyájukon hiába keresnénk ama bizonyos dudorodásokat. Néha azonban a legszelidebb embert is bűnre esábitja a nyomor, az indulat, egy pillanatnyi örület. Hiszen csak azért nehéz a mi mesterségünk, mert a legellentétebb elemekkel és hihetetlen körülményekkel kell számolnunk. Egy szóval meg akartam önnel ismertetni a gyanusított embereket és ezt megtettem.  
— Jól van, kedves barátom, de még nem jutottunk ezzel előre.

— Várjon kérem! . . . Fontos hírt hozok, nagyon fontosat!  
— Ah! Végre!  
— Tudja, miért nem találkozhattam Bémolisant-tal?

— Az istenért, ne készítse aanyira elő a hatást és beszéljen már . . .  
— Tehát . . . ő eltűnt! . . .  
— Ejnye, hát már mindenki eltűnik! De ez csakugyan megerősíti a gyanumat. E sok különös tény összefüggésben van és a szobrász bizonynyal bele van keverve.

— Magam is azt hiszem. Midőn tegnap este a tárlatról eltávozott, magával vivén szobrát, egy férfi — Pileséche volt, a személyleírás szerint — odarohant, mint egy forgó szél, a kocsiba taszította őt, maga is beült és a lyoni pályaudvarhoz hajtottak. A kocsis száma 10.406; kivalattam a kocsist és irásba foglaltam a valómását.

— A határhoz kell sürgönyözni.  
— Minek? Már elkéstünk, mert egész éjjel utazhattak. Különbön fölösleges is, mert a szökevények nem ültek a vonatra. Ők egyszerűen a raktárban hagyták a nehéz ládát, rövid idő múlva pedig érte jöttek talyigával. A Diderot-körutra indultak . . . ott nyomuk veszett.

— Től van. Tehát meg akartak bennünket tévesztetni és az orléansi vasuthoz mentek.  
Ez magától értetődik.

— Oh nem, egyik pályaudvarban sem fordultak meg.

— Eh az ördögben is, Párizsban nem vesznek el az emberek meg kell őket találni.

— Oh, legyen nyugodt, arra majd rá kerül a sor, előállítjuk őket, amikor szükség lesz rá. En a tudományos rendszert követem! Csak akkor nyomozok az aszfalton, ha nem akad egyéb dolgom. Most sokkal fontosabb az öreg tudós megtalálása, akár élve, akár holtan. Miután érthető kíváncsiságát kielégítettem, sietek a dolgain után.

A rendőrkapitány nem volt meggyőzve, de türelmességet erőszakolt magára.

— Nem bánom, menjen, — mondá, mert ha a szökevények azóta mindig utaznak, bajosan érzük őket utól.

— Hát erről nem tehetünk, huszon-négy óra előnyünk van, az bizonyos. De ha át is mentek a határon, könnyen elfogjuk őket akárhol a kellő pillanatban. Hadd szökjenek és csak akkor bolygassuk őket, ha egy csomó bizonyítékot szereztünk be ellenük.

Folytatása következik.

## Friss termésti Vetemény magvak melegágyak részére Kontsek Gézánál

Kossuth-utoza.  
Arjegyzék ingyen.

### Hirdetmény.

A debreczeni kir. törvényszéknek 3649—1907. P. sz. végzése folytán körhírré teszem, hogy a Zagyva Lajos elhalálozásával megüresedett egyik debreczeni kir. közjegyzői állásra helyettesül a debreczeni kir. közjegyzői kamara által 171—1907. kjk. szám alatt kirendeltetvén, hivatalos működésemet Piacz-uteza 19. szám alatt folyó évi február hó 26-ik napján megkezdtem.

Molósányi János,  
debreczeni kir. közjegyző helyettes.

## Tavaszi Női Divat ajándékok.

Sima és mintázott női kosztüm és divatelmékből gyönyörű választékot tartunk.

Angol és Francia Bluz szövetek  
a legújabb kivitelekben.

Divat Bluz-selymek  
a legelőkelőbb beszerzési forrásokból.

Fekete és színes divat napernyőkől  
remek választék.

➤ Allandó nagy raktár ➤  
Fekete gyászelmékből.  
**SZABÓ LAJOS FIAI**

vászon, divat és szőnyeg áruház.  
Mintákkal kívánatra készséggel szolgálunk.

Legjobb bajuszsodró a híres  
DEBRECZENI  
„GZIVIS“ bajuszpedró.



mely nem tép, de jól összetartja és nőteli a bajuszt!

➤ 1 doboz ára 40 fillér. ➤  
Készítő helye s főraktára

**Mihalovits Jenő**  
gyógyszertára a „Kigyó hoz“ DEBRECZENBEN

**Uj ügyvédi iroda.**  
**Bay András dr.**  
**és Horogh Pál dr.**  
 közös ügyvédi irodájukat  
 Osapó-utosa 21. szám alatt  
 ➤ megnyitották. ➤

**Legolcsóbb, legjobb**  
 bevásárlási forrás  
**alkalmi ajándékokban**

u. m.: Illatszerek, Parfüm casetták, Illatos keztyű és zsebkendőtartók, Menicür készletek, Cognac, Rum, Thea, Czucorka különlegességek.

**Rác Herman**

„Angyal” drogueriája.  
 Debreczen, Piacz-utosa 42.

**WIDDER főle Reumaszesz**

vagy **Erőfluid** biztos s kiváló hatása a test bármilyen csúszos bántalmat, u. m.: köszvény-, csúsz-, reuma-, ischias-asthma stb. ellen. Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idültabb eseteknél is már egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

➤ Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet. ➤

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg 2-40 korona. Főraktárak Budapesten: Török József ur gyógyszerárában Király-u. 12., Andrásy-ut 26. és Dr. Egger A. ur gyógyszerárában Váci-körút 17. szám, ugyancsak a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszerárában, valamint a készítő **WIDDER GYULA** gyógyszerésznél, Sátoralja-Ujhely.

Ugyancsak Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő és Grósz Nagy Ferencz gyógyszerészeknél. Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. Kairói aranyérem 1895. Londoni aranyérem 1896.

Egy galér 14 kr.

**Őszi és téli idényre**

Czibelin . . . 80 krtól.  
 szövetek . . . 40 ”  
 flanelek . . . 26 ”  
 parchetek . . . 20 ”

**Selyem- és Plüss sálak.**

Férfi-, női- és gyermek tricó.

Férfi- és női fehérenemű és még sok fel nem sorolt áru dus választékban.

**Doszpoly János Utóda**

Főtér, Tisza palota.

Női- és gyermek harisnya 18 krtól.

2788—1907.

**Árlejtési hirdetmény.**

Debreczen sz. kir. város tanácsa a rendőség által letartóztatott egyének és tolonczoknak az 1908. évi január hó 1-től számított hat éven keresztül vagyis 1913. december 31-ik napjáig terjedőleg való élelmezésére zárt ajánlati verseny tárgyalást hirdet. Vállalkozni szándékozók tartoznak 1907. évi márczius hó 19-ik napjának délelőtti 11 órájáig bánatpénzül 500 koronát házipénztárunknál letétbe helyezni és az ezt igazoló letétjeggyel ellátott zárt ajánlataikat 1907. évi márczius hó 9. napjának déli 12 órájáig a Polgármesteri hivatalhoz beadni. Az elkészve vagy bánatpénz nélkül beadott ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak. Az árlejtési feltételek számvevői hivatalunknál, a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A zárt ajánlatok 1907. évi márczius hó 20-ik napjának délelőtti 10 órájaker, a városháza nagytermében fognak nyilvánosan felbontatni. Debreczen, 1907. február 25-én.

A városi tanács.

**Zander-féle gyógyintézetemben**

e hó 4-ike, hétfőtől kezdve az órák beosztását megváltoztattam. — A női óra 3-4-ig lesz. — Férfi órák: d. e. 12-1-ig és d. u. 6-7-ig. — Gyermek óra d. u. 4-5-ig.

Többek kérészködése folytán szükségesnek látom itt közölni, hogy a hosszabb időre történő abbonálás esetén (1/2 év, 1 év) az árak lényegesen kisebbek a rendes díjjaknál.

Tisztelettel

**Dr. Szász Adolf.**

**Donogán és Somossy**

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

**Óriási választék érkezett**

valódi Perzsa és keleti

**szőnyegekben.**

Indiai nyomat, Indiai himzés, Parawanok, Papucsok stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni!!

**Olosó árak! Olosó árak!**

Legbiztosabb szépitőszér a

**Fáy-féle Arcz-Crém**

hatása csodás!

Szépit, fiatalít! Legkifünőbb szer szeplő, májfóliok, pattanások és az arczbőr tisztá-talanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

**Illatszerek minden illatban**

1-2-3 koronás üvegje.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknék, pipere czikkeknék és hasonszervi gyógyszereknek. Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-utosa 8. sz.

„Arany egyszervu” gyógyszerlár.

Telefon 496. sz.

Telefon 496. sz.

**Debreczeni Leszámoló Bank**

mint szövetkezet

**Debreczen, Piac-utca 49. sz., a Főpostával szemben,**

tagjainak olosó, könnyen visszafizethető kölcsönt nyujt.

Tag lehet mindenki, a ki legalább heti 40 fillér befizetésére kötelezi magát.

**Minden tag** annyszor 100 korona kölcsönt vehet igénybe, a hányszor negyven fillért hetenként befizet.

Minden 100 kor. kölcsön heti 40 fillérral visszafizethető, melyben már a kamat is bennfoglaltatik, tehát nem kell külön kamatot fizetni.

Tagok felvétetnek az intézet helyiségében, Piacz-utosa 49. sz. főpostával szemben, volt Iparbank palota.

AZ IGAZGATÓSÁG:

**Szele György**

ev. ref. lelkész, elnök.

**Fürst Ödön**

nagykereskedő, alelnök.

**Dr. Spitz Lipót**

ügyvéd, jegtanácsos.

**Apró hirdetések.**

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék válaszholni csatolni.

**Ki venne el 22 éves, fiatal szőkét 80.000 kor. vagyonnal?** Csak oly urak ajánlkozása vétetnek tekintetbe, kiknél gyors házassága akadályba nem ütközik. Levél szigorú titoktartás mellett „Fides” Berlin 18. intézendő.

**Felhívás az uri közönség figyelmébe.** Ajánlom férfiszabó divattermemet, ahol a legdivatosabb ruhák készülnek. Moskovits József Piacz-u. 46.

**Boros hordók jó állapotban megvételre kerestetnek.** Ajánlatok Piacz u. 45.

**A rőfős és rövidáru szakmában jártas segéd kerestetik.** Czim a kiadóban.

**Birtok eladás. 294. hold szántó és szőlőnek való föld 1200 ölével örök áron eladó 125000 koronáért.** Ersemlyéni határ Barontói állomáshoz 5 percz, teher 102105 kor. szőlő hegyek külön is eladók. Értekezni **Ermihályfalván, Prák György.**

**Pecsétayomót, vésnöki munkát a legjuttányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24.** Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

**Tanuló felvétetik fizetéssel Harmathy Pál könyv és papír kereskedésében Fűvészkert-u. 14.**

**Tea vaj Naponta friss érkezés.** Kapható Kertész Sándor fűszer üzletében.

**Ajtó-utca 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez.** Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csőszházzal szemben.

**Eladó egy nyilas sámsomi szőlő rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha.** Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a csőszházzal szemben.

**Kereskedelmi tanfolyamot végzett Könyvelőnt** felvesszünk gyári irodánkba. Csizmadiák Termelő és Árucarnoka Debreczenben.

**Gouvériozást 3 krajczártól kezdve elvállal Bózza Ignáz női felöltő- és kalap áruháza Debreczen, kistemplombazár.**

**Gazdasszony kerestetik egy intelligens családnak.** Czim a kiadóba.

**Ovadékképes elárúsító és munkás leányok felvétetnek Honvéd-utca 16.**

**Nagy üzlethelyiség** Miklós-utca 22. szám azonnal kiadó, ugyanott egy nagyobb uri lakás. 4 szoba, előszoba, konyha, speiz, két pineze május 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott az üzletben a tulajdonosnál.

**Ideai dió** mintegy 50 métermázsa igen jutányosan eladó. Czim a kiadóhivatalba.

**Ügyvédjelölt ügyvédi irodába** ajánlkozók. Czim a kiadóhivatalban.

**Raktárnak** vagy műhelynek igen alkalmas üveggel fedett nagy szin mellék helyiségekkel együtt azonnal kiadó Szécsényi-utca 27. szám alatt. Értekezhetni ugyanott az utcái lakásba.

**Egy fényezett jó karban levő íróasztal** eladó. Czim a kiadóba.

**Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizsgára készülők kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**Vigyázzon!** Uraktól levett ócska ruhákat igen tisztességes áron vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Egy jó házból** való 14-16 éves csinos leány 2 kis lányka mellé azonnal felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**Borezet,** kitűnő minőségű, kapható Piacz-u. 42. az első emeleten hátul.

**Kopirprés** sürgős megvételre kerestetik. Czim. Piacz-utca 49. sz. második udvarban az irodában.

**Szép a bajusz** a híres HAJDUSÁDI PEDRÓ-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és ápolására, mely nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

**Hatása gyors és biztos** Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bérmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő:

**Grósz Nagy Ferencz**

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon 496. sz. Telefon 496. sz.

**Mellfűző**

mütermem

megnagyobbítva

a volt helyiség-

gel szembe

Piacz-u. 61. sz

utczára nyíló he-

lyiségbe

helyeztem át,

hol a legújabb eredeti **Párisi facon** után szabott mellfűző 6 óra alatt készül, óriási nagy raktár és választók a legolcsóbb árba kapható.

Tisztítás és javítás gyorsan eszközöltetnek.

**Goldstein Karolina**

Debreczen, Piacz-utca 61. sz.

**Modern lakóházak, villák**

valamint egyéb

**épületek tervezetét**

felépítését, művezetést, épületek becslését stb. vállal

**Pavlovits Károly**

műépítész, Kossuth-u. 26. szám.

**Stock-cognac****Medicinal**

kezeség mellett, tiszta borból párolt

Allandó vegyi ellenőrzés alatt.

**Camis és Stock**

pároló telepe,

**Fiume-Barcola.**

Csakis elsőrangú üzletekben kapható.

**Legújabb hiradásom!**

Kötelességemnek tartom, az összes volt és meglevő igen nagyra becsült **Vevőimnek** tudomására adni, hogy köztem és a velem összeköttetésben levő gyárosokkali eltéréseket — **békességes** uton elintézttem.

**Mostan érkeznek meg**

**Női ruhaszövetekből, Delénekből és kartonokból** az elképzelhető legújabb és legizlésesebb választékok.

**Téli szövetet és Barchetokat**

nagyon olcsón adom, nehogy a jövő évre maradjanak.

Becses pártfogásokat kérve, maradtam

**A kirakat sötétkékre van festve.**

kiváló tisztelettel

**LÖWY F.**

Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdája Debreczen, Piacz-u. 49. Kurzweil János és Társa festőgyárának festékével.

**Del**

ELO  
Helyben  
Egy óra. . . . .  
Negyedévre . . . . .

**Mit csinál**

A most tünhetett mi igyekezet, amiket be szed sorozó bizottságul soha sem tegnap volt osztálybeli kávenhétre morozó orvos.

Mi az nek — nem sejtjük. A nyosan statis 1907. évi fő — szembe f selőházat a mostani létsz elégiteni a h vetelményeit, gyenge embe tartani a glo

Amióta mon van, hol felbukkar pokban néh mét irt a ha lési tervéről, pek megjegy len lesz. Pre kormányt al adja-e be a nisztérium?

Ausztria egyre másra a melyek eg ról beszélne fantáziával gyarország zendő nagy győzelmet A solja. Lent bachban ha tottak fel — ban másszá gyar bakák elemeibe.

Ha Au megint nagy játsza el kis nünket hag fából. Elég

**Mis**